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last ioo e il capo del l 'amminis t razione degli 
s tudi sarà e f fe t t ivamente il p rovvedi tore 
agli s tudi , in un paese come il nostro, nel 
•quale delle cariche elettive non ci occupia-
mo con quello zelo che sarebbe necessario... 
(Oh ! oh !— Interruzioni) . . . pur t roppo è così, 
»e ieri lo ha de t to anche l 'onorevole Rubin i , 
mi assicura che egli amminis t re rà nell ' inte-
resse della scuola al di fuori ed al disopra 
dei par t i t i . 

Pe r ques te considerazioni accedo all 'or-
dine di idee, difese anche dai miei amici po-
l i t ici onorevole P ip i tone ed onorevole Gi-
ra rd in i . 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di par lare 
l 'onorevole relatore. 

T O R R E , relatore. La Commissione ac-
c e t t a l ' e m e n d a m e n t o dell 'onorevole Daneo. 

P R E S I D E N T E . i l pr imo comma di que-
sto articolo primo, cOme era s t a to proposto 
-dalla Commissione, diceva; « L 'Ammin i s t r a -
zione provinciale scolastica è cos t i tu i ta di 
un Consiglio e di u n a Deputaz ione scola-
stica presiedut i dal regio provvedi tore agli 
s tud i », 

Ora invece si p ropone che la disposi-
zione re la t iva alla Pres idenza della Depu-
taz ione scolast ica venga rimessa all 'art i-
colo 6. 

CREDARO,« ministro dell'istruzione pub-
èlica. P rec i samente . 

P R E S I D E N T E . Avver to la Camera che 
sull 'art icolo pr imo è s t a t a chiesta la vota-
zione nominale dagli onorevoli Baslini, 
Greppi, Francesco R o t a , Di Cambiano, Cor-
niani, Agnesi, Gae tano Rossi , Di Saluzzo, 
Caccia lanza, Gallina, Mezzanot te , Coris, 
Meda, Longinol t i , Degli Occhi, Rubini , 
Pini , Gazel i, Morpurgo, Negri De Salvi, 
Cesare Rossi, Marsaglia, Curreno, Calieri, 
Graffagni , Gesualdo Liber t in i , Leonardi , 
Marzot to , Celesia e Astengo. (Rumori — 
Agitazione). 

Per dar t empo agli onorevoli colleghi di 
met ters i d 'accordo, sospendo la seduta per 
pochi minut i . 

(La seduta è sospesa alle 15.20 e ripresa 
-alle 15.25). 

P R E S I D E N T E . Facciano silenzio. Av-
ver to che è s t a t a p resen ta ta un ' a l t r a do-
manda di votazione nominale dagli onorevoli 
Faelli , Tave rna , Cesare Rossi, Aguglia, Di 
Robi lanf , R icha rd , Gazelli, Manfredo Man-
fredi , Nuvoloni , Calieri, Gesualdo Libertini, 
Di Lorenzo, Celesia, Str igari , Curreno, Con-
giu. (Oh! oh! — Commenti). 

L'onorevole Ciccotti ha facol tà di fare 
« n a dichiarazione. 

CICCOTTI. Chiedo scusa alla Camera se 
devo tediar la con u n a dichiarazione di voto , 
del resto brevissima; ma la Camera con-
sentirà che, se essa può non avere interesse 
a conoscere come io la pensi in questo argo-
mento , può essere mio interesse e mio di-
r i t to da re la ragione del mio voto. . . (Ooh! a 
destra). 

Un disegno di legge des t ina to a red imere 
l ' I t a l i a da l l 'on ta e dal danno del l 'analfabe-
t i smo, al quale io mi lusingavo che da ogni 
pa r t e si dovesse por ta re il con t r ibu to del 

| propr io buon volere e della p ropr ia abne-
gazione, per impensa te ingerenze mosse da 
ogni pa r t e e per preoccupazioni che non 
voglio definire in questo momento , s ta per 
divenire il ter reno, secondo il mio modesto 
parere , di d ispute b izant ine e di schermaglie 
più p a r l a m e n t a r i anche che polit iche. 

I n questa condizione di cose, in cui spesso 
pa r t i e criteri s embrano s t r a n a m e n t e inver-
t i t i , e sembra si prescinda da ogni neces-
sario migl ioramento tecnico del disegno di 
legge, e non è possibile nemmeno, per le con-
dizioni mater ia l i della discussione, rendersi 
conto di t u t t o ciò che si propone, e valu-
t a rne in g ius ta misura l ' impor tanza , gli ef-
fe t t i e le conseguenze; io, disposto a vo t a r e 
nel suo complesso, malgrado i suoi innega-
bili d i fe t t i , il disegno di legge, per il t a n t o 
di bene che pur credo possa venirne alla 
cu l tu ra ed alla civiltà del nostro paese, mi 
as terrò dal prender p a r t e alla votaz ione di 
emendamen t i come questi , lasciandone la re-
sponsabili tà a quelli che credono di proporli 
e di appoggiar l i . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Cabrini ha 
facol tà di fa re u n a dichiarazione di voto. 

C A B R I N I . Onorevoli colleghi, anche a 
nome di a l t r i colleghi devot i al conce t to 
della gradual i tà , ed i quali riconoscono con 
me che, nonos tan te l ' emendamento accet-
t a t o dal Governo, con il p resente p roge t to 
di legge viene eno rmemen te ra f forza ta l ' in-
fluenza dello S ta to sulla scuola popolare, 
dichiaro di vo ta re si. (Benissimo! — Com-
menti animati— Ilarità a destra). 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di parlare 
l 'onorevole Oanepa. 

C A N E P A . U n a paro la sola. Se in t u t t a 
ques ta quest ione c'è un elemento politico 
l 'e lemento politico consiste in questo : che 
da l l ' amminis t raz ione scolastica provinciale 
è s t a to tol to il dominio del proie t to . Lieto 
di t u t t o questo che costituisce un g rande 
progresso, vo te rò sì. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di pa r la re 
l 'onorevole Casalini. 


